

[首页](#)[基地概况](#)[中心通知](#)[中心讯息](#)[学界信息](#)[法治动态](#)[学术论文](#)[法谚法语](#)[净月书屋](#)[人才培养](#)[招生信息](#)

学界信息

[您的位置>>首页>> 学界信息 > 阅读原文](#)[> 学界信息](#) [搜索](#)

中国民主化进程学术研讨会成功举行

fali 发表于： 2013-04-05 18:43 点击： 83

2013年3月23日下午，由北京大学宪法与行政法研究中心主办的“中国民主化进程”学术研讨会在北大法学院四合院三进院会议室成功举行，来自社科院、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、北京航空航天大学、中央社会主义学院、对外经济贸易大学、北京大学政府管理学院的十余位法学、政治学学者参加了会议，我院姜明安教授、沈岍教授、王磊教授、张千帆教授、甘超英副教授出席本次研讨会。

在研讨会上，北京大学宪法与行政法研究中心主任姜明安教授首先发表了热情洋溢的致辞，姜明安教授对会议主题做了充分的说明和解读，并希望各位参会者从政治学、法学等多学科视角对中国的民主化进程中协商民主和地方政权建设做深入探讨。

研讨会第一单元由北京大学法学院甘超英副教授主持，研讨主题为“民主的一般理论及发展”。对外经济贸易大学国际关系学院政治学系主任霍伟岸老师、北京航空航天大学人文与社会科学高等研究院院长高全喜教授、中国人民大学政治学系任剑涛教授、北京师范大学哲学与社会学学院聂智琪副教授先后进行主题发言。霍伟岸老师以“洛克与现代民主理论”为题进行发言，霍教授对西方已有的学术脉络进行梳理过后，对洛克的民主理论进行了细致分析，并提出了现代民主理论的五个要素，最后谈及洛克本人在西方现代政治思想中的重要位置。高全喜教授的发言题目为“宪政与民主政治”，高教授首先宏观上讲述了宪政与民主的关系，随后提出了当代民主的五种理论模式，分别是中国特色的社会主义民主理论（人民民主理论）、自由主义的民主理论、代议制民主理论、民主社会主义的政治理论以及协商民主理论。任剑涛教授则做了“政道民主与治道民主”的精彩发言，认为当代中国的诸民主实践形式与理论证明关注的都是治道民主，治道民主替代了政道民主而发生了僭越。现代民主只能是政道民主基础上的治道民主，缺乏政道民主支持的民主形式是伪民主。聂智琪副教授以“代表理论的问题与挑战”为题进行了发言，从标准版本的代表理论、选举与代表、民主与代表、群体代表权等层面勾勒了代表理论的发展脉络及其关键性的争议问题。最后北京大学政府管理学院包万超副教授和北京大学法学院王磊教授分别作了精彩评议。

研讨会第二单元由北京航空航天大学人文与社会科学高等研究院院长高全喜教授主持，研讨主题为现代民主与政权建设。社科院法学所法理学研究室主任胡水君教授、澳大利亚迪肯大学何包钢教授、清华大学人文社会科学政治学系谈火生副教授、中央社会主义学院政治学教研室主任王占阳教授先后发言。胡水君教授以“民主政治下的民本治道”为题进行发言，胡教授主要从文化内因的视角分析了我国在实现现代化征程上民主理论的准备问题，总结了我国面临着文化困境的三个变化，还提出了三种学术的形态界分。何包钢教授发言题目为“协商民主和民主化”，他认为对于现在的民主研究忽视了协商的重要意义，协商民主应予以重视。何教授通过浙江温岭的民主实践，提出协商民主的重要意义。谈火生副教授发言题目为“民主化进程中的国际因素”，谈教授从追溯民主化理论演变的过程、考察民主化之国际因素的基本构成、考察民主化之国际因素的作用机制三个方面强调国际因素在民主化转型过程中的作用。王占阳教授发表了“中国急需发展低度民主”的发言，王教授阐述了低度民主理论的内涵并提出了现阶段推进低度民主化的11项主要内容。最后北京航空航天大学人文与社会科学高等研究院姚中秋教授、北京大学法学院张千帆教授、中国人民大学张翔副教授分别做了精彩点评。

研讨会由北京大学法学院副院长沈岍教授做总结，沈教授认真总结了此次研讨会取得的成效，并对所研讨的主题作了自己的思考，还提出了他自己对于该课题研究的建议。最后沈教授代表中心对与会学者表示感谢。

来源：北京大学法学院网站

